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Haldensleben, 08.02.2023 

 

 

Niederschrift  

über die 23.Tagung des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten der 

Stadt Haldensleben am 08.02.2023, von 18:00 Uhr bis 19:18 Uhr 

 

 

Ort:  im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, Kleiner Beratungsraum (Zimmer 123)  

_________________________________________________________ 

 

Anwesend: 

 Vorsitzende/r 

 Herr Michael Schumann 

 Mitglieder 

 Herr Burkhard Braune 

 Herr Thomas Feustel 

 Herr Guido Henke 

 Herr Joachim Hoeft 

 Herr Rüdiger Ostheer 

 Herr Wolfgang Rehfeld 

 sachkundige Einwohner 

 Herr Michael Richter 

 beratendes Mitglied 

 Herr Bodo Zeymer 

 von der Verwaltung 

 Herr Oliver Karte 

 Herr Holger Waldmann 

 

Abwesend: 

 Mitglieder 

 Herr Andre Franz – entschuldigt  

 sachkundige Einwohner 

 Herr Oliver Schoppmann – entschuldigt  

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

3.  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 09.11.2022 

4.  Antrag der Bürgerbewegung HDL: Antrag auf Einzäunung der Hundewiese Pfefferbreitengraben und Er-

richtung von Bewegungsmöglichkeiten Vorlage: A-075(VII.)/2023 

5.  Befreiung von der Satzung der Stadt Haldensleben zur Sicherstellung von Grünlandflächen in der Ohre-

niederung als geschützter Landschaftsbestandteil (Grünlandsatzung) Vorlage: 350-(VII.)/2023 

6.  Entwurf der Leitlinie/ Gesamträumliches Konzept der Stadt Haldensleben zum Ausbau und Gestaltung 

von Freiflächensolaranlagen auf landwirtschaftlichen Flächen 

7.  Einwohnerfragestunde 

8.  Baumfällungen 

9.  Mitteilungen 

10.  Anfragen und Anregungen 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

11.  Abstimmung über den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 09.11.2022 

12.  Mitteilungen 

13.  Anfragen und Anregungen 

 

 I. Öffentlicher Teil 
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zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-

schlussfähigkeit   

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Michael Schumann eröffnet die heutige Sitzung. Die ordnungsgemäße Ladung 

wird festgestellt; es sind 7 Ausschussmitglieder anwesend; der Ausschuss ist beschlussfähig. Der sachkundige 

Einwohner Herr Michael Richter nimmt ebenfalls an der Sitzung teil. 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Der Ausschussvorsitzende Herr Michael Schumann stellt den Antrag den Tagesordnungspunkt 7. Einwohnerfra-

gestunde wie gewohnt vor den jetzigen Tagesordnungspunkt 4. Antrag der Bürgerbewegung HDL: Antrag auf 

Einzäunung der Hundewiese Pfefferbreitengraben und Errichtung von Bewegungsmöglichkeiten vorzuziehen. 

Alle anderen Tagesordnungspunkte werden in der regulären Reihenfolge bearbeitet. 

 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit den o. g. Änderungen einstimmig angenommen und gilt 

damit als festgestellt. 

 

zu TOP  3  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 09.11.2022   

 

Schriftlich liegen dem Ausschussvorsitzenden keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Nieder-

schrift vom 09.11.2022 vor. Der öffentliche Teil der o.g. Niederschrift wird von den Ausschussmitgliedern ein-

stimmig bestätigt. 

 

zu TOP  7  Einwohnerfragestunde   

 

Es liegen keine Fragen seitens der Einwohner vor. 

 

zu TOP  4  Antrag der Bürgerbewegung HDL: Antrag auf Einzäunung der Hundewiese Pfeffer-

breitengraben und Errichtung von Bewegungsmöglichkeiten Vorlage: A-075(VII.)/2023   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

dem Stadtrat der Stadt Haldensleben die Einzäunung und die Errichtung von Bewegungsmöglichkeiten auf der 

Hundewiese Pfefferbreitengraben zu beschließen. 

 

Die Mitglieder des Ausschusses sind sich über folgende Änderung der Beschlussfassung einig: 

 

Änderungsantrag: 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

dem Stadtrat der Stadt Haldensleben, die Prüfung der Möglichkeiten der Einzäunung und die Errichtung von Be-

wegungsmöglichkeiten auf der Hundewiese Pfefferbreitengraben bis zum 30.09.2023 zu beschließen. 

 

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 

 

Der Beschlussvorlage wird einstimmig zugestimmt.  

 

zu TOP  5  Befreiung von der Satzung der Stadt Haldensleben zur Sicherstellung von Grünlandflä-

chen in der Ohreniederung als geschützter Landschaftsbestandteil (Grünlandsatzung) 

Vorlage: 350-(VII.)/2023   

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten empfehlen 

dem Stadtrat der Stadt Haldensleben in seiner öffentlichen Sitzung am 02.03.2023 die Erteilung einer Befreiung 

von der Grünlandsatzung für die Errichtung einer ca. 170 m langen Entwässerungsanlage auf den Flurstücken 

906 und 983 der Gemarkung Haldensleben Flur 8 zu beschließen. 

 

Ja 3 Nein 3 Enthaltung 1 

 

Die Beschlussvorlage wird mehrheitlich abgelehnt.  
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zu TOP  6  Entwurf der Leitlinie/ Gesamträumliches Konzept der Stadt Haldensleben zum Ausbau 

und Gestaltung von Freiflächensolaranlagen auf landwirtschaftlichen Flächen   

 

Der Entwurf der Leitlinie/Gesamträumliches Konzept der Stadt Haldensleben zum Ausbau und Gestaltung von 

Freiflächensolaranlagen auf landwirtschaftlichen Flächen wird anhand einer Präsentation durch den Amtsleiter 

Herrn Holger Waldmann vorgestellt. 

 

Die Präsentation ist der Niederschrift beigefügt.  

 

zu TOP  8  Baumfällungen   

 

Es liegen keine Informationen zum Tagesordnungspunkt 8 Baumfällungen vor. 

  

zu TOP  9  Mitteilungen   

 

Es gibt keine Mitteilungen seitens der Verwaltung. 

 

zu TOP  10  Anfragen und Anregungen   

 

Stadtrat Herr Bodo Zeymer sagt aus, dass er das Thema Fahrrad noch einmal angestoßen hat. Es haben mit Frau 

Böttcher mehrere Veranstaltungen stattgefunden. Und wir sind viel durch die Stadt gefahren und haben Material 

gesammelt. Herr Zeymer hat das Material der Verwaltung per E-Mail zukommen lassen. Zumindest die 4 

Punkte, die sich die Verwaltung und der Ausschuss als erstes anschauen sollten. Die Excel-Tabelle sollte allen 

Mitgliedern noch einmal zur Verfügung gestellt werden. 

 

Der stellvertretende Bürgermeister Herr Oliver Karte teilt mit, dass Herr Maik Lehmann sich bereits mit den Lis-

ten befasst hat und er hat auch zwei weitere Maßnahmen seit Dezember 2022 in Umsetzung. Die vier Punkte, die 

Herr Bodo Zeymer eingereicht hat, werden auch noch einmal von Herrn Lehmann geprüft. 

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann ergänzt, dass die Verwaltung bereits mehrere Runden mit Frau Böttcher ge-

macht hat. Es wurden bereits sehr viele Schilder aufgestellt. Herr Maik Lehmann hat mit dem Landkreis Börde 

eine ganze Menge Schilder abgestimmt und die Beschilderung angeordnet. Die Darstellung der umgesetzten 

Maßnahmen erfolgt im nächsten Ausschuss. 

 

Stadtrat Herr Burkhard Braune möchte wissen, wie der Stand bzgl. des Radweges zwischen Satuelle und Hal-

densleben ist. Herr Braune hatte dazu eine Unterschriftenliste der Eigentümer eingereicht, wo die Bürger*innen 

ihre Bereitschaft dazu erklärt haben, Flächen für den Radweg Satuelle/Haldensleben herzugeben/zu verkaufen. 

 

Amtsleiter Herr Holger Waldmann sagt aus, dass die Liste dem Landkreis Börde im letzten Jahr übergeben 

wurde. Die Stadt Haldensleben wird diesbezüglich noch einmal bei Landkreis Börde nachfragen. 

 

Der stellvertretenden Bürgermeister Herr Oliver Karte teilt mit, dass der Landkreis Börde, genau zu diesem 

Thema, die Bürgermeister eingeladen hat. Der Ausschuss wird, wenn der Termin stattgefunden hat, darüber in-

formiert.     

 

 

 

 

gez. Michael Schumann 

Ausschussvorsitzender 

 

 

 

gez. Julia Bischoff 

Protokollführer 
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